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Iubitului cler şi popor: Har şi milă şi pace delà Dumnezeu-Tatăl 
delà Domnul nostru Iisus Hristos. 

„Au fost în popor şi proroci mincinoşi, după cum 
şi între voi fi-vor învăţători mincinoşi, care vor strecura 
eresuri pierzătoare şi făgăduind chiar pe stăpânul celce 
i-a răscumpărat, îsi vor aduce lor o grabnică peire". 

Iubit Cler Şi popor ! H Petru 2, i. 

Poporul nostru s'a născut deodată: român şi creştin, fiind altoit din clipa 
zămislirii sale cu legea Domnului şi Mântuitorului nostru Iisus Hristos. Dovadă 
despre aceasta stă şi faptul, că până când la toate celelalte popoare se poate arăta 
timpul ieşirii ior din pâgânătate şi al intrării lor în creştinătate, şi se cunosc numele 
apostolilor cari le-au încreştinat, în istoria poporului român nu aflăm astfel de date, 
pentrucă nouă chiar deia obârşia noastră ca popor ne-au fost aşezate în leagăn şi 
în suflet lumina lui Hristos şi credinţa creştinească. Legea lui Iisus Hristos tâlcuită 
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în limba noastră a devenit pentru noi „legea românească". Ea a fost puterea 
cerească ce ne-a legat de acest pământ pe care au trăit dela început înaintaşii 
noştri şi peste care ca nişte puhoaie au trecut atâtea alte neamuri hrăpăreţe. Ele 
s'au scurs ca apa, iar poporul nostru a rămas ca stânca neclintit. In istoria noastră 
s'au împlinit cuvintele Mântuitorului: „Fericiţi cei blânzi, că aceia vor moşteni 
pământul" (Mat. 5, v. 5) şi: „Celce crede în mine are viaţă veşnică11 (Ioan 6, v. 47). 

Bunătatea şi nobleţea poporului nostru în tot trecutul lui s'a vădit şi în 
aceea că el nu s'a făcut vinovat de prigonirea celor de altă credinţă religioasă, de 
vărsare de sânge, de pângăriri şi de dărâmări de biserici, de desgroparea sau de 
necinstirea morţilor altor neamuri. Ci poporul nostru având în faţă pilda Mântuito
rului a ştiut să sufere cu încredere în Dumnezeu toate nedreptăţile, iar Dumnezeu 
a răsplătit răbdarea lui cu împlinirea visului său de veacuri, cu adunarea tuturor 
fiilor neamului într'o ţară frumoasă şi binecuvântată cu toate darurile. N'avem noi, 
ca popor, o mai mare datorie de împlinit pe această lume decât aceea ca să ne 
păstrăm ţara întreagă şi iibeitatea noastră în cuprinsul ei, apărându-i graniţele, 
câştigate cu atâtea jertfe de sânge, împotriva oricui ar îndrăzni să le atace. 

Drept aceea, după înfăptuirea unităţii noastre politice-naţionale toate gân
durile bunilor români se îndreaptă de 17 ani spre fericirea ţării şi spre statornicirea 
ei pe veci în hotarele de astăzi. Hotărârea aceasta, care este a neamului nostru 
întreg, o dovedeşte mai bine — între alte multe înfăptuiri — şi mulţimea mare de 
lăcaşuri dumnezeeşti ce se ridică de sârg împânzind tot cuprinsul ţării. Ele sunt 
dovada că poporul nostru vrea să rămână şi pe mai departe credincios predaniilor 
sale din trecut şi că nu crede în putinţa altei fericiri decât aceea care isvoreşte 
din ascultarea de evanghelia Domnului şi Mântuitorului nostru lisus Hristos şi din 
povăţuirea pe drumul unei vieţi creştineşti curate. 

Dar în hotarele ţării noastre, iubiţii Noştri fii sufleteşti, s'a adunat în 
timpul din urmă şi multă neghină adusă de vânturi, oameni cari nu au acelaşi crez 
cu noi, cari nu au îngropaţi în pământul ţării părinţi şi strămoşi şi nu se simt deci 
legaţi de el cum ne simţim noi. Aceştia, sprijiniţi de alţi semeni de ai lor de peste 
hotare, au început să propovăduiască şi la noi învăţături străine de sufletul nostru, 
rătăciri cari duc popoarele la pierzare, cum este rătăcirea comunismului, care prin 
cuvinte înşelătoare făgădueşte a aduce raiul pe pământ. Preţul acestui raiu ar fi: 
să răsturnăm prin volnicie actuala aşezare de stat, să deslănţuim răsboiul dinlăuntru, 
ucigând frate pe frate, şi să prefacem în cenuşă bisericile alungând pe Dumnezeu 
din lume şi religia din suflete. 

Nu s'a pomenit pe lume o mai grozavă rătăcire şi o mai mare erezie, 
decât aceasta a comunismului, care ca o fiară sălbatică pândeşte să se arunce 
asupra tuturor popoarelor. Pilda vie a prăpădului şi a pustiirii ce este în stare să 
le răstoarne asupra popoarelor rătăcirea şi erezia comunismului, o vedem sub ochii 
noştri în două colţuri ale Europei la două popoare mari creştine: de ani de zile 
în Rusia şi acum mai pe urmă în Spania. 

Apostolii urii au deslănţuit în aceste două ţări cel mai groaznic măcel 
între oameni. Cine n'a auzit la timpul său de milioanele de oameni măcelăriţi în 
Rusia, unde astăzi domneşte tăcerea morţii şi cea mai cumplită prigoană, şi cine 
nu citeşte mereu despre fapte de cruzime nemaipomenită din Spania, unde viaţa 
de om nu mai are nici un preţ, unde toată civilizaţia de veacuri se preface zilnic 
în ruine şi unde, la sfârşitul cruntului răsboiu de acum dintre fraţi, totul va trebui 
clădit iarăşi din temelie ? Şi toate acestea pentruce ? Fiindcă învăţătura comunistă 
ştie să răscolească toată patima rea din om. Ea întunecă minţile şi pune stăpânire 
pe partea animalică din om. Şi doar, cât e de uşor să răscoleşti patima în om şi 
ce greu e să o potoleşti, apoi să repari toată stricăciunea făcută în timpul cât 
şi-a perdut minţile ! 



Domnul nostru Iisus Hristos a prorocit vremurile ce le trăim acum. El a 
zugrăvit cu culori vii persoana lui Antihrist care se va arăta în lume în toată 
puterea lui. Antihrist nu e numai o singură fiinţă diavolească, ci este acel duh 
vrăjmaş, care s'a arătat oarecând în persoana ucigaşului de frate Cain, în persoana 
lui Irod, a lui iuda, iar astăzi se înfăţişează lumii în forma comunismului. 

Care e acea învăţătură înşelătoare cu care comunismul, ca oarecând şar
pele în raiu, ispiteşte lumea? El pretinde că omul nu e decât trup, lipsit de suflet, 
şi toate trebuinţele omului s'ar fi oprind la: mâncare, beutură, îmbrăcăminte şi 
adăpost. Dincolo de moarte — aşa zic prorocii cei mincinoşi ai bolşevismului — 
nu mai e nimic, totul e aici pe pământ. Pentru a face pe om fericit — spun ei — 
bunurile pământeşti trebuiesc comunizate, adecă averea particulară, pământul şi 
casa şi ceeace ai în cuprinsul gospodăriei tale să le iee statul şi să fie ale lui, 
iar societatea omenească să fie prefăcută într'o grămadă de oameni, în care omul 
singuratic dispare, cu drepturile şi dorinţele lui. Viaţa aceasta de cireada e idolul 
căruia îi slujesc toţi prorocii comunismului. Este limpede că învăţătura aceasta 
pregăteşte omului cea mai neagră robie, din care dânsul după atâtea lupte de 
veacuri purtate în numele şi cu lumina evangheliei lui Hristos, a teuşit să scape. 

Nu e greu să recunoaştem că această învăţătură fără Dumnezeu izvoreşte 
din cea mai oarbă necredinţă şi e culmea rătăcirii, care duce la îndobitocirea omului, 
făptura cea mai aleasă din lume, creiată după chipul şi asemănarea lui Dumnezeu. 

Pentru a înşela lumea, comuniştii nu se sfiesc să afirme că germenele 
învăţăturii lor s'ar cuprinde chiar în evanghelia Mântuitorului nostru. Aceasta e 
însă o schimonosire a adevărului, căci Mântuitorul n'a venit în lume să răstoarne 
prin revoluţii sângeroase rândulala obştească, ci a venit să îmblânzească inimile, 
să împace pe om cu Dumnezeu şi cu semenii lui. Mântuitorul ne-a vestit întreg 
adevărul, arătându-ne că ţinta cea din urmă şi cea mai înaltă a vieţii noastre nu 
este aci pe pământ, ci dincolo, în viaţa cea veşnică, alături de Tatăl nostru cel 
ceresc. In lumina creştinismului noi ştim că suntem călători aci pe pământ unde 
„nu avem cetate stătătoare, ci o căutăm pe ceeace va să fie" (Evrei 13 v. 14), 
deci şi bunurile pământeşti le stăpânim ca nişte ispravnici vremeln'ci ai lui 
Dumnezeu, având să-I dăm seama de felul cum le-am întrebuinţat. Grija noastră 
cea de căpetenie trebue să fie grija pentru sufletul nostru, care e comoara cea mai 
scumpă ce ne-a încredinţat-o bunul nostru Părinte ceresc şi cu care putem intra în 
viaţa cea veşnică. A ne lega sufletele numai de bunurile acestei vieţi şi a uita 
viaţa cea veşnică ce ne aşteaptă, înseamnă a ne perde sufletul, care este mai de 
preţ decât toate bogăţiile lumii. De aceea zice Mântuitorul: „Ce va folosi omului 
dacă va câştiga lumea întreagă, iar sufletul său îl va perde? Sau ce va da omul 
în schimb pentru sufletul său?" (Mat. 16 v. 26.) 

Nu e deci o nebunie a crede că fericirea o putem găsi numai în bunurile 
lumeşti şi că pentru comunizarea lor trebue să recurgem la vărsare de sânge, la 
teroare şi s i lă? A văzut cineva vreodată: o virtute născută din păcat, sau o fericire 
plămădită din ruină, sânge, moarte şi b les tem? 

Domnul nostru Iisus Hristos nu învaţă pe oameni să dispreţuiască bunurile 
materiale ori chiar să se lapede de ele, fiindcă ar fi ele în sine rele şi păcătoase. 
Aceasta nu! — căci bunurile materiale sunt de Dumnezeu făcute şi-i sunt date 
omului ca să-i fie de folos pentru susţinerea vieţii şi pentru înfăptuirea scopurilor 
celor mai înalte, în legătură cu desăvârşirea lui. Dar Domnul nostru Iisus Hristos 
învaţă pe oameni să se ferească de ispitele spre lăcomie, spre furt, spre nedreptate, 
spre răpire, spre asuprire şi nemilostenie, spre răsbunare şi spre alte păcate întru 
câştigarea şi folosirea bunurilor materiale. Urmând Domnului şi Mântuitorului nostru 
Iisus Hristos, ca nişte urmaşi ai apostolilor Lui în slujba mântuirii sufletelor, Vă 
învăţăm şi Noi, iubiţii noştri fii sufleteşti, să ţineţi la moşiile Voastre şi să nu le 
vindeţi străinilor, ci să le sporiţi cu munca Voastră cinstită; să ţineţi la casele 



Voastre, la familiile Voastre şi Ia familia cea mare a mv.muiui nostiu şi Ia pă
mântul românesc — dar pe toate să le chivernisiţi în duhul credinţi! în Dumnezeu 
şi având pururea înaintea ochilor Voştri ţinta cea din urmă a vieţii omeneşti, care 
este la Dumnezeu. 

Mai presus de toate Domnul şi Mântuitorul norau lisus Hristos aşază 
porunca cea mare a iubirii, singura care este în sîa.e să clădească fericirea între 
oameni, pacea, ordinea şi buna înţelegere în societatea omenească. 

Pentru înfăptuirea acestei împărăţii a iubirii între oameni a lăsat Mântuitorul 
în lume Biserica Sa, trupul lui Hristos, ale cărui mădulare suntem noi fieştecare. 
Şi precum în trup mădularele îngrijesc unele de altele sprijinindu-se, aşa şi în 
societatea creştinilor dragostea ce-i leagă pe toţi poartă grijă de fiecare. Numai 
prin legătura aceasta a iubirii şi prin puterea ei se pot înfăptui lucruri trainice şi 
în viaţa popoarelor şi a statelor, iar nu prin u r a - r e o propoveduiesc învăţătorii 
mincinoşi ai comunismului. „Căci dacă zice cineva: iubesc pe Dumnezeu, dar pe 
fratele său îl urăşte: mincinos este. Pentrucă ceice nu iubeşte pe fratele său, pe 
care l-a văzut, pe Dumnezeu, pe care nu l-a văzut, nu poate să-l iubească11 

(I. Ioan 4. v. 20). 
De sigur că societatea omenească n'a ajuns la desăvârşirea morală, cerută 

în evanghelia lui Hristos. Dar pentru aceasta nu-i de vină sfânta evanghelie, ci 
sunt de vină oamenii cari nu ascultă de ea, ci o calcă şi nesocotesc. Şi cele mai 
înaintate popoare creştine se găsesc încă la începutul alfabetului întru învăţarea şi 
mai ales întru împlinirea evangheliei Domnului Ii sus Hristos. De aici urmează că 
această sfântă evanghelie nu e un lucru învechit, ci ei îi apariine viitorul. încă 
mult au de învăţat oamenii şi popoarele dela ea. Aluatul evangheliei dospeşte 
omenirea de aproape 2000 de ani, dar vremea coacerii e în mâna iui Dumnezeu 
care conduce lumea după planul Său, necunoscut nouă oamenilor. 

Mântuitorul a venit în lume nu ca să prefacă pietrile în pâini, ci ca să 
întemeieze în ea împărăţia lui Dumnezeu, acea împărăţie care ia fiinţă în'.ăuntrul 
omului şi de acolo se revarsă în afară în fapte şi orândueli potrivite voinţei lui 
Dumnezeu. Dacă ţinem seama că noi oamenii n'avem nimic ce să nu fi primit dela 
Dumnezeu, vom înţelege cât de adevărate sunt cuvintele Mântuitorului: „Nu duceţi 
grijă spunând: ce vom mânca, ori ce vom bea, ori cu ce ne voiri îmbrăca? Că 
după toate acestea se străduesc păgânii; ştie doar Tai ăi vostru cel ceresc că 
aveţi nevoe de ele. Căutaţi mai întâia împărăţia şi dreptatea Lui, şi acestea toate 
se vor adăoga vouă" (Mat 6, v. 31—33). Iar „împărăţia lai Dumnezeu nu este 
de mâncare şi beutură, ci dreptate şi pace şi bucurie întru Duhul Sfânt" 
(Romani 14, v. 17). 

Celce deslănţue patimile omeneşti şi „scoate sabia, de sabie va pieri" — 
a zis Mântuitorul. Nu vedem cum se dovedeşte şi acest adevăr în cele petrecute 
în Rusia, unde de curând 16 din conducătorii de eri ai comunismului au pierit de 
aceeaşi soartă pe care dânşii au pregătit-o al tora? Oare nu sunt trecuţi prin sabie 
în Spania ceice au deslănţuit nebunia comunismului? Dar înzadar au sfărâmat 
comuniştii statuele lui Hristos, căci numele Lui nu l-au putut scoate din inimi, iar 
glasul Lui îl auzim de peste veacuri spunându-ne: .,Nu vă temeţi de ceice ucid 
trupul, iar sufletul nu pot să-l ucidă; temeţi-vă mai curând de acela care poate 
şi sufletul şi trupul să le piarză în Gheena'' (Mat. 10, v. 28). 

Dacă societatea omenească mai suferă de rele, acestea trebuesc îndreptate 
nu cu forţa şi silnicia, ci prin traducerea în viaţă a poruncilor lui Hristos despre 
dragoste şi dreptate. Numai evanghelia lui Hristos poate înstăpâni în suflete pacea, 
singura care dă trăinicie şi păcii din lume. 

Fiii neamului nostru să tragă toate învăţămintele din cele petrecute la 
alte popoare şi să nu se lase ademeniţi la fapte ce samănă jale în lume. Să 
nu-şi plece urechea la învăţăturile nelegiuite ale comuniştilor, aducândti-şi aminte 



de cuvintele sf. apostol Pa vel : „Chiar daca noi înşine sau un înger din 
cer ar vesti altă Evanghelie decât aceea pe care v'ani vestit-o, sâ fie anatema!1' 
(Ga!. 1, v. 8). 

Dragi fii z\ neamului nostru! Mu ascultaţi de şoaptele învăţătorilor min
cinoşi şi de îndemnurile lupilor îmbrăca ţ i în piele do oaie. Aceştia se ascund 
printre muncitorii din fabrici şi diferite!2 ateliere, răspândesc vorbe pe şoptite 
la urechile creştinilor noştri, : ntră în sectele cari a tacă credinţa şi biserica noastră, 
răspândesc pretutindenea neîncredere în statul nostru, folosesc cu viclenie nemulţu
mirile cari sunt legate de criza grea prin care trece Uimea întreagă, trimit în toate 
părţile gazete şi tipărituri pline de otravă şi toate le fac cu gândul să răstoarne 
ordinea din ţară şi apoi să dee năvală asupra ei, ca să o stăpânească. Ori unde 
aţi întâlni oameni cu mititea tulburată de rătăcirea bolşevică, Voi să-i arătaţi 
paznicilor ordinei din statul nostru şi să nu vă întovărăşiţi cu ei. Ci umblaţi pe 
calea înţeleaptă a părinteştilor datini, pe care Vă povăţueşte, cu iubire de mamă, 
sfânta noastră Biserică ortodoxă. 

Iubiţi-Vă neamul din care faceţi parte şi pe care milostivirea Părintelui 
ceresc 1-a adus în staulul cald al aceleiaşi Patrii. 

Iubiţi-Vă pământul care adăposteşte oasele scumpe ale părinţilor Voştri 
şi fiţi gala în orice clipă să Vă daţi viaţa pentru apărarea lui. 

Fiţi cu credinţă neclintită faţă de Ai S. Regele Carol II, pe care bunul 
Dumnezeu 1-a rânduit să ne fie cârmuitor înţelept şi plin de iubire. 

In această dragoste şi ctedinţă faţă de Dumnezeu, faţă de Patrie şi faţă 
de Rege să Vă creşteţi şi scumpele Voastre odrasle. Căci întru creştineasca şi 
româneasca lor vieţuire .Vă veţi binecuvânta de către Tatăl cel din. ceruri. 

La sfatul ce l-am ţinut împreună în Sibiu, la scaunul sfintei noastre 
mitropolii, Noi părinţii şi păstorii Voştri duhovniceşti, în dragostea ce o purtăm în 
inimile noastre către Ţară, Neam, Rege şi Biserică, şi cu purtarea de grijă ce o 
avem către mântuirea sufletelor Voastre, am hotărât să Vă trimitem aces te învăţături 
şi poveţe. Noi avem încredere în înţelepciunea dreptcredineiosului nostru popor şi 
ştim că nu-şi va deschide urechile şi sufletul spre învăţăturile pUrzătoare ale pro
roci lor mincinoşi din zilele noastre, dar am voit să Vă aducem aminte de cuvântul 
apostolului: „Voi, iubiţilor, acestea mai înainte ştiind, pâziţi-vă, ca na cu înşelă
ciunea celor fărădelege fiind strămutaţi, să cădeţi delà întărirea voastră. Ci să 
creşteţi întru harul si cunoştinţa Domnului nostru si Mântuitorului Usas Hristos". 
(II Petru 3, 17—18). 

Pe lângă acestea, împărtăşindu-Vă arhiereştile Noastre binecuvântări, 
am rămas 

S i b i u , la 22 Septemvrie, anul Domnului î936 

ai Voştri ai tuturora de tot binele voitori 

NI COLA E 
arhiepiscop şi mitropolit 

V ASILE ANDREI N1COLAE NiCOLAE 
Episcop al Caransebeşului Episcop al Aradului Episcop al Orăzii Episcop al Clujul"! 



Vizitatiunea canonică 
la parohi i le din Banatul iugoslav» 

Duminecă în 27 Ociomvrie se săvârşeşte 
sf Liturghie în biserica din Vârşeţ, P rea Sfin
ţia Sa părintele episcop Vasiie nu întreia.:.ă 
momentul de a nu espiica pericopa din sf. 
evangelie, îndemnând pe toţi cei prezenţi să 
păstreze strânsă şi caldă legătura cu Biserica 
strămoşilor, singura noastră ocrotitoare între 
orice împrejurare. 

La ora 13 a. m., cu toată ploaia torenţială 
ce alunga pe călători, P. S. Sa însoţit de suită 
şi de P. On. D. protopresbiter tractual Traian 
Oprea, în două automobile, porneşte în misio
nada amăsurat programului fixat. 

Pe la poalele „Culei Vârşeţului" străbatem 
în comuna Marcovăţ. 

Aci, la marginea comunei, autorităţile comu
nale salută pe Arhiereu în numele administraţiei. 
Un grup de cântăreţi, frumos împodobiţi înto
vărăşesc automobilele pe strada principală 
decorată cu covoare, ca de sărbătoare. In faţa 
bisericii noul preot I. Spăn'osu întâmpină pe 
Prea Sfinţia Sa cu sf. Cruce şi sf. Evangelie. 
După o scurtă rugăciune, P. S. Sa îşi mărtu
riseşte bucuria acestor zile solemne în care 
nemijlocit poate povăţui pe fiii Săi sufleteşti 
rămaşi peste hotare. Mare a fost aceasta bucu
rie a Arhipăstoruîui nostru, văzându-şi împli
nită dorinţa ce-L frământa încă dela alegerea 
Sa de episcop, să-şi îmbărbăteze pe fiii Săi 
din ţara vecină. Cunoscând dinainte situaţia 
credincioşilor, din tablourile prezentate de pro
topopul tractua!, Prea Sfinţia Sa, cu sfaturi 
părinteşti îndeamnă credincioşii să se ferească 
de relele sociale, ce rod la temelia neamului 
românesc. 

Corul, sub conducerea învăţătorului Gh. 
Nicolaeviciu şi fanfara condusă de înv. N! 
Mioc au ridicat solemn nimbul acestui praznic 
bisericesc şi naţional, anunţat prin bubuituri 
de treascuri. 

S'a luat apoi masa la casa ospitalieră a 
Di ui inginer agronom, român, Iile Moise, ce 
administrează domeniul marelui proprietar Uzelaţ. 

Srediştea mică. După câteva peripeţii obve-
nite pe drumul greu de străbătut, ce şerpueşte 
printre dealurile Vârşeţului, ne apropiem de 
Srediştea mică (Pârneaura), cunoscută ca un 
ioc vechiu de pelerinaj. In cântece de cor, în 
sunete de fanfară şi în însufleţirea unui grup 
de călăreţi sosim în faţa sf. biserici, unde P. 
S. Sa este întâmpinat de tânărul preot V. Serafin, 
profund emoţionat de însemnătatea acestor clipe. 

P. S. Sa, binecuvântând poporul întră în 
sf. biserică, iar dună rugăciunea de mulţumită, 
în cuvinte pline de avânt îmbărbătează fiii 
sufleteşti, spre o viaţă curată, creştinească, 
încredinţându-i de grija părintească ce ii-o 
păstrează de o potrivă, tuturor credincioşilor. 

Jamul-mic. La marginea comunei dinspre 
Srediştea-mare, în faţa unei părţi de verdeaţă, 
Arhiereul este întâmpinat de di notar Periei şi 
autorităţile comunale. 

In marşuri puternice, naţionale, executate 
de tânării fanfarişii, de sub conducerea Dlui 
P. Măceş, mergem, până la biserică. 

In ovaţiunilc puternice ale locuitorilor, P. 
S. Sa întră în sf. biserică. 

Se înalţă rugăciunea de mulţumită, dând 
răspunsurile Corul de sub conducerea Dlui S. 
Petrică. P. S. Sa esplică credincioşilor, care 
este scopul adevărat al vieţii pământene, după 
care trebue să râvnească tot sufletul creştinesc. 
Cu exemple din viaţă arată ce urmăresc sec
tarii puşi în serviciul duşmanilor noştri, cari 
ţintesc la destrămarea noastră ca neam. 

Părintele C, jdic, profund impresionat tăl
măceşte bucuria credincioşilor săi, pentru grija 
părintească a Arhipăstoruîui, Celce vine cu 
merinde duhovicescă la fiii îndepărtaţi. 

Dupăce P. S. Sa vizitează cele sfinte din 
sf. Altar, se face revizia oficiului parohial la 
locuinţa preotului. Fiind terminat programul 
pentru ziua întâiu, ne reîntoarcem la Vârşeţ, 
unde rămânem peste noapte. (Urmează) 

Echipa Monografică 
a nstitutului Social Banat-Crişana din Timişoara la Pojejena-
de-jos. — P. S. Sa Episcopul Vasile binecuvintează şi încheie 
personal lucrările Echipei într 'o atmosferă sărbătorească 

(Continuare). 

Duminecă, 30 Aug. c , după sf. Liturghie a avut 
loc in parc serbarea de încheiere a lucrărilor echipei. 
A vorbit d. preşedinte Grofşoreanu, mulţumind în ter
meni prietenoşi sătenilor şi conducătorilor lor pentru 
primirea frăţească şi pentru concursul dat echipei întru 
realizarea scopului său, de a da impuls nou vieţii 
româneşti din Pojejena-de-jos. D. secretar, avocat Negru, 
a cetit darea de seamă asupra lucrărilor echipei, arătând 
că printre alte deziderate ce vor trebui să fie înfăptuite, 
Institutul va interveni la cei în drept ca să se trimită 
de urgenţă în comună un medic, care să salveze viaţa 
şi sănătatea locuitorilor de plaga sifilisului. Păr. M. Şora 
a cetit raportul secţiei cultural-religioase, iar d. jud. 
Jivan pe cel ai secţiei juridice, cu remediile preconizate. 

Rapoartele au fost primite cu uraîe din partea 
poporului, adunat in mare număr, spre a face o caldă 
manifestaţie de simpatie şi recunoştinţă celor ce li-au 
adus leacuri de tămăduire sufletească şi trupească, cuvinte 
înţelepte de îndrumare şi îmbărbătare. 

Institutul nu s'a mulţumit numai cu atât. A ţinut 
să lase şi sub altă formă, mai senzibilă, amintire despre 



coborîrea echipei sale în această comună. Astfel, d. 
preşedinte a împărţit sătenilor 20 bucăţi portretul format 
mare al M. Sale Regelui Carol II, 500 exemplare cărţi 
de lectură cuprinzând cunoştinţe folositoare, potrivite 
înţelegerii şi nevoilor lor, 30 bucăţi perii de dinţii, 10 
bucăţi perii de văruit, 4 premii de câte 300 Lei fami
liilor cu mai mulţi copii şi 4 capre cu lapte la 4 văduve 
sărace, bolnave şi cu copii; iar şcoalei şi Căminului 
cultural li s'a lăsat câte o bibliotecă. Marţi cu ocaziunea 
venirii P. S. Sale Episcopului Vasile s'au mai distribuit 
4 biblii, 30 cărţi de rugăciune, 100 iconiţe sfinte în stil 
ortodox bizantin şi 70 cruciuliţe de metal. 

După împărţirea darurilor, întreaga asistenţă s'a 
îndreptat spre localul şcoalei primare, spre a vizita expo
ziţia de ţesături şi cusături româneşti şi de unelte casnice 
vechi, aranjată cu un rafinat gust artistic de către dna 
Dr. Secoşan şi dşoara prof. Chişozan. Aici au mai fost 
expuse şi sutele de fotografii luate în comună de d. Dr. 
Nerva Drăgan, dl. Ionescu contabilul şi casierul echipei, 
fişele complectate de monografişti, graficele şi diagramele 
colorate, referitoare la populaţia comunei după naţiona
litate şi confesiuni, la situaţia economică şi harta topo
grafică a comunei. 

Institutul care, precum am amintit, stă pe baze 
de principii creştine şi apreciază puterea tainică şi efi
cientă a credinţii religioase întru regenerarea vieţii sociale 
şi naţionale româneşti, a ţinut să încoroneze lucrările 
echipei monografice prin ridicarea a trei Troiţe, singurele 
cari vor perpetua amintirea trecerii ei prin această 
comună şi cari vor grăi poate veacuri de-a-rândul că 
Românii prin acest semn au învins recâştigându-şi liber
tatea naţională şi reîntregirea hotarelor, şi că numai prin 
cinstirea acestui semn al biruinţii creştine Neamul nostru 
îşi va putea menţine independenţa şi intangibilitatea 
fruntariilor trase cu sânge. 

Pentru a se da momentului ridicării acestor sfinte 
troiţe proporţiile unui eveniment rar şi de epocală 
importanţă în viaţa satului, mai cu seamă azi, când 
închinătorii Crucii şi străjerii culturii şi ai civilizaţiei 
sufăr în Rusia şi Spania comunistă cea mai cruntă 
perzecuţie din câte a încrestat istoria, d. preşedinte 
Grofşoreanu a invitat pe P. S. Sa Episcopul Vasile al 
Caransebeşului, spre a-le sfinţi şi împărtăşi binecuvân
tările Sale arhiereşti asupra lucrărilor echipei, dând astfel 
cea mai luminoasă dovadă tuturor aventurierilor iudeo-
marxişti, subminatorii ideii de ierarhie, ordine şi dreptate 
socială, că Neamul nostru românesc voeşte să trăiască 
în spiritul tradiţiilor strămoşeşti, cinstindu-şi, iubindu-şi: 
Biserica, Regele şi Patria. 

Prea Sfinţia Sa •— Care de-altfel a urmărit îndea
proape şi cu mult interes lucrările echipei, desfăşurate 
într'o parohie aparţinătoare jurisdicţiunii Sale bisericeşti, — 
a primit cu deosebită bucurie invitaţia, anunţându-şi 
sosirea în Pojejena-de-jos, pentru marţi, 1 Sept. orele 9 
dimineaţa. 

Vestea venirii Prea Sfinţiei Sale în această comună, 
în care poate n'a mai călcat picior de vlădică român, 
a fost primită cu nestăpânită bucurie de toţi dreptcre-
dincioşii din Pojejena şi jur. Primăria a luat întinse 
măsuri pentru primirea sărbătorească a înaltului Ierarh, 
atât de dorit şi mult aşteptat. In ziua sosirii întreaga 
comună a îmbrăcat haina zilelor mari. Străzile împodo
bite cu verdeaţă, ferestrile caselor şi gardurile acoperite 
cu covoare naţionale au dat întregului sat o înfăţişare 
pitorească, ca 'n poveşti. 

(Urmează) Oh. Cotoşman. 

Predică 
Ia Naşterea Născătoarei de Dumnezeu. 

Iubiţii mei fii sufleteşti! 

După o duhovnicească şi creştinească pregătire 
iată-ne ca am ajuns cu ajutorul milostivului Dumnezeu 
să prăznuim — cu creştinească bucurie — Naşterea 
Născătoarei de Dumnezeu şi pururea Fecioară Măria. 

Fiindcă m'a învrednicit bunul Dumnezeu ca să 
slujesc astăzi şi să mă rog pentru voi la acest sfânt 
altar, şi fiindcă aţi venit astăzi într'un număr aşa de 
mare la sfânta Biserică, îmi permit ca în legătură cu 
fericitul eveniment al zilei ce prăznuim, să vă întreţin 
câteva momente cu smeritul meu cuvânt. 

Iubiţii mei fii sufleteşti! 
Protopărinţii neamului omenesc Adam şi Eva, 

amăgiţi fiind de diavol s'au făcut vinovaţi de păcatul 
neascultării faţă de Dumnezeu, Făcătorul lor. 

Acest păcat, numit original, strămoşesc, sau păca
tul lui Adam, noi toţi îl moştenim prin naştere după 
cum ne arată aceasta şi împăratul David când zice . 
„Că iată întru fărădelegi m'am zămislit şi în păcate m'a 
născut maica mea" (Ps. 50. 6 ) , iar urmările lui triste şi 
dezastruoase le descrie lămurit apostolul Pavel prin 
cuvintele: „Precum printr'un om a întrat păcatul în 
lume şi prin păcat moartea, aşa întru toţi oamenii moartea 
a întrat pentrucă toţi au păcătuit" (Rom. 5 . 1 2 ) . 

Deci: „Prin neascultare s'a supus omul durerilor, 
boaleloi, patimilor şi în urmă a căzut în moarte" (S. 
Teofil Antiohianul). 

Dar milostivul Dumnezeu nu voeşte moartea păcă
tosului, ci să se întoarcă păcătosul dela calea sa şi să 
fie viu (Ezechiel 3 3 . u ) şi deaceea zice prin Ieremia 
prorocul (1. 3): „Intoarce-te la mine şi eii te voiu milui". 

N'a lăsat Dumnezeu ca neamul omenesc să piară 
în pedeapsa meritată. N'a lăsat Dumnezeu ca făptura 
mânelor sale să fie în vectPmuncită de diavol. N'a lăsat 
pe omul căzut în păcat, în blăstămul morţii temporare 
şi nici al celei vecinice, ci a trimis în lume pe Fiul său, 
Unul născut, ca să mântuiască lumea printr'ânsul. Acest 
Fiu al lui Dumnezeu, „Dumnezeu adevărat din Dum
nezeu adevărat" este Domnul nostru Iisus Hristos: 
„Carele pentru noi oamenii şi pentru a noastră mântuire 
s'a pogorât din ceriuri, şi s'a întrupat dela Duhul sfânt, ' 
şi din Măria Fecioară, şi s'a făcut om". (Simbolul niceo-
constantinopolitan). 

Iată cum naşterea prea Curatei Fecioare Măria — 
ce prăznuim astăzi —• se face începutul lucrării de mân
tuire a neamului omenesc. Iată taina cea din veac 
ascunsă şi de îngeri neştiută cum prin Fecioara Măria 
celor de pe pământ s'a arătat. Pentru aceasta Biserica 
şi întreaga creştinătate, plină de recunoştinţă către Cea 
mai cinstită decât Herovimii şi mai mărită fără de ase
mănare decât Serafimii, cu cântări de lauda o măreşte 
astăzi zicând: „Naşterea ta de Dumnezeu Născătoare 
Fecioară bucurie a făcut la toată lumea". (Troparul) 
pentrucă: „Prea binecuvântată eşti Născătoare de Dum
nezeu Fecioară, că prin Celce s'a întrupat din tine iadul 
s'a robit, Adam s'a chemat, blăstămul s'a pierdut, Eva 
s'a slobozit, moartea s'a omorât, şi noi am înviat". 
(Stihira Născ. după evanghelia utreniei). 

Prin călcarea poruncii lui Dumnezeu în pământ 
ne-am întors, iar prin Fecioara Măria — scuturând stri
căciunea morţii — la cer de pe pământ ne-am înălţat. 
(Urmează). Pr. IHe Sîrbu. 
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Hirotonire. Prea Sfinţia Sa a binevoit sa hiroto
nească zilele acestea pe candidatul Ioan Nimu, ales 
preot-capelan în Hezeriş. 

Ziua naşterii M. S. Regelui s'a serbat şi în 
oraşul nostru cu multă solemnitate. In catedrală s'a 
oficiat un serviciu religios de mulţămită, de cătră un 
sobor de preoţi, în prezenţa autorităţilor civile şi militare. 
Prea Sfinţia Sa, deşi uşor suferind, însuşi, a oficiat la 
capela episcopească slujba cu rugăciune pentru sănătatea 
iubitului nostru Suveran. 

Donaţiune, Pentru capela episcopească a donat 
părintele Ilie Jurercu din Plugova un chivot artistic 
lucrat de însuşi sfinţia sa. Darul valorează circa 4000 lei, 
dar mai mult decât aceasta valorează atenţia preotului 
pentru care are mulţumirile Prea Sfinţitului nostru Episcop 
şi ale tuturor acelora cari ne bucurăm văzând ase
menea fapte ! 

Asociaţia clerului „Andreiu Şaguna" din 
Ardeal îşi ţine Congresul său din acest an în ziua de 
3 Noemvrie 1936, în Turda. In numărul viitor publicăm 
pe larg ordinea de zi a congresului. 

Parastas. Familia adânc îndoliată Dr C. Corneanu 
a făcut sâmbăta trecută parastas pentru pomenirea 
doamnei Otilia Dr Corneanu. In numărul viitor se va 
publica o dare de seamă mai amănunţită despre acest 
parastas. 

Responsabilitatea epitropilor parohiali. î n 
procesul dela judecătoria rurală Făget al comunei noastre 
bisericeşti M., intentat contra fostului ei epitrop, pentru 
estradarea capitalului, drept excedent bugetar, ce nu-1-a 
putut vărsa cu ocaziunea predării gestiunei epitropiei 
sale, atât judecătoria rurală Făget, cât şi tribunalul Lugoj, 
primind argumentarea juridică a comunei bisericeşti, că 
în speţă fiind vorba de un depozit iregular, a respins 
cererea epitropuiui pârât, prin care invoca aptitudinea 
sa de a beneficia de prevederile legii pentru lichidarea 
datoriilor agricole şi urbane din 7 Aprilie 1934. In con
secinţă'1-a obligat la plata integrală a excedentului bu
getar, rezultat în gestiunea sa. 

f Filip Voina. Venerabilul nostru preot din Jitini 
a trecut la cele eterne în frumoasa vârstă de 80 ani, şi 
după un serviciu preoţesc de peste jumătate de veac. 

Dumnezeu să-I odihnească în pace ! 

S 'a pus sub tipar şi va 
apare în curând -

Calendarul R o m â n u l u i 
— pe anul 1937 —-—— -— 

cuprinzând un bogat şi variat conţinut literar. 

L i b r ă r i a D i e c e z a n ă , C a r a n s e b e ş . 

Congresul Frăţ ie! Or todoxe R o m â n e 

Comitetul Central — având binecuvântarea arhi
erească — iîivită pe membrii asociaţiei cum şi pe toţi 
bunii ortodocşi la 

aî Ul-iea congres general, 
care va avea loc la Arad, în zilele d e 24, 25 şi 26 
Ocîomvrie 1936, în Palatul Cultura!, cu următorul 

PROGRAM : 

Ziua de 24 Octomvrie. 

Ora 7 p. m. a) Slujba' privegherii şi b) mărturisirea 
membrilor. 

Ora 9 p. m. Şedinţa Consiliului general al asociaţiei în 
localul Primăriei. 

Ziua de 25 Octomvrie. 

Ora 9 a. m. a) Liturghie arhierească în Catedrală cu 
chemarea Duhului Sfânt, 

b) Cuminecarea membrilor. 
Ora 11 a. m. Deschiderea Congresului general în Palatul 

Cultural. 
a) Cuvântarea Preşedintelui. 
b) Cuvântul I. P. S. Ierarhi. 
c) Salutul autorităţilor, al asociaţiilor reli

gioase şi culturale româneşti. 
Ora 1 p. m. Masă frăţească. 
Ora 4 p. m. Ceremonia sfinţirii crucii dela mormântul 

lui Vasile Goldiş. 
Ora 6 p, m. Conferinţa dlui Nichifor Crainic: „Orto

doxia, concepţia noastră de viaţă" —. în 
Palatul Cultural. 

Ora 9 p. m. Concert religios dat de corurile din Arad 
în Teatrul oraşului cu concursul maestrului 
N. Folescu dela Opera din Bucureşti. 

Ziua de 26 Octomvrie. 

Ora 9 V 2 dim. Liturghie arhierească în Catedrală. 
Ora 1 1 1 / a dim. Şedinţa II. a Congresului general. 

a) Raportul secretarului general. 
b) Modificarea art. 22 din Statute. 
c) Propuneri eventuale (ce trebuie prezin-

tate în scris comitetului central cu 8 
zile înainte de Congres). 

d) Votarea Mpţiunii. 
e) închiderea Congresului. 

- în vederea actului solemn al împărtăşirii cu sf. 
taină a cuminecăturii, membrii asociaţiei sunt' rugaţi a 
veni de acasă pregătiţi sufleteşte. 

Direcţiunea generală C. F. R. a fost rugată să ne 
acorde şi de astâdaiă reducerea de 75°/ 0 pe toate liniile şi 
la toate trenurile. Rezultatul se va publica prin ziare. 

Pentru încartiruire şi masa frăţească, participanţii 
se vor adresa dlui Iosif Moldovan, preşedintele F. O. R. 
Arad, strada Meţianu 16. 

Cluj, la 24 Septemvrie 1936. 

Secretar general : 

I. Matefu 
Preşedinte : 

Sextil Puşcariu 
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